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ABSTRACT 

 The issue of serving the compulsory military service in Transylvania and the 

legislative frames between which it was realized at the middle of the 19th century, did 

not represent, until now, an interesting subject for Romanian historiography. Being 

given its social, economic, military, psychological or other nature implications, I’ve 

decided to approach this subject especially from the law projects perspective adopted 

by the Diet of Transylvania in 1847 and 1848, highlighting the modifications or 

changes brought in comparison with the previous legislation, inclusive between the 

two projects, as a result of the events occurred during the revolution from 1848-1849. 
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 Principiul folosirii în manieră autoritară a potențialului uman al unui 

stat pentru a completa efectivele unităților militare în funcție de necesitățile 

de moment este unul vechi, însă a fost aplicat în Europa doar din secolul al 

XVIII-lea. Temeiul de apărare era bazat pe conscripție/recensământ, militari 

de profesie și recruți fiind chemați să servească laolaltă sub stindardul statului 

respectiv. Conscripția a avut permanent ca obiectiv primar furnizarea sau 

garantarea de efective militare necesare apărării sau, după caz, atacării altor 

state.  

 S-a pornit de la premisa că fiecare bărbat avea datoria de a contribui 

la această acțiune, dar abia la începutul secolului al XIX-lea, după Napoleon, 

serviciul militar a început să fie văzut ca un aport la coeziunea națională, pe-

rioadă în care toți tinerii care atingeau vârsta maturității trebuiau să se dedice 

statului. S-a recurs astfel la practica recrutării în masă, armatele europene 

devenind armate de cetățeni. 

                                                           
1 Cercetător științific, doctor în istorie, Muzeul Țării Făgărașului ”Valer Literat” – 

Făgăraș; e-mail: bjnrcosti@yahoo.com. 
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 Înainte de abordarea propriu-zisă a temei, trebuiesc făcute două pre-

cizări terminologice, la nivel conceptual, pentru a evita eventuale confuzii în 

înțelegerea sensului lor. Astfel, recrutarea este activitatea care reprezintă 

luarea în evidență militară a bărbaților, selectarea recruților apți pentru satis-

facerea serviciului militar și de asemenea repartizarea lor preliminară pe 

diferitele genuri de arme. Pe de altă parte, încorporarea se referă la selectarea 

recruților pentru îndeplinirea serviciului militar, repartizarea lor pe genuri de 

arme și trimiterea în unitățile militare pentru îndeplinirea serviciului militar. 

 Dacă după instalarea habsburgilor în Transilvania (1691) serviciul 

militar era efectuat atât pe bază de voluntariat, cât și prin luarea cu arcanul, 

acest mod de recrutare fiind perpetuat până la 1769, când, ca urmare a reor-

ganizării armatei austriece, recrutarea a început a fi realizată prin tragere la 

sorți. Tot din acest an, recenzările de populație s-au orientat conform noilor 

măsuri instituite cu privire la obligativitatea serviciului militar, pentru a se 

constata numărul bărbaților incorporabili (între 18 și 40 de ani). Totuși, 

nefiind în concordanță cu rezultatele recenzărilor civile, realizate în paralel, în 

anul 1777 sistemul de recenzare a fost din nou schimbat, urmând o perioadă 

de așa-zise recensăminte de tipul ”feudal-militar”, care a durat până la prima 

recenzare realizată în accepțiunea modernă a termenului, cea din anul 1850. 

 Populația Transilvaniei în această perioadă de mijloc al secolului al 

XIX-lea a fost estimată la aproximativ două milioane de locuitori. Din punct 

de vedere al grupurilor cultural-lingvistice a avut o compoziție cât se poate de 

mixtă: 60% din populație era formată din români, 28% maghiari și secui, 10% 

germani, restul având altă naționalitate2.  

 Asemănător compoziției etnice, Marele Principat a avut și o structură 

foarte diversă și din punct de vedere al categoriilor sociale și juridice. Pe 

această ierarhie era clădit sistemul legislativ transilvănean din prima jumătate 

a secolului al XIX-lea.  

 Cea mai mare parte a locuitorilor (aproximativ 90%) trăia din agricul-

tură, pe când ponderea altor categorii sociale nu atingea nici 10%; păturile 

sociale aparținând acestui procent erau constituite din nobilime, negustori, 

meșteșugari și intelectuali. În timp ce în comitate au predominat iobagii 

dependenți, în scaunele secuiești proporția lor a fost de 22%, iar în cele săsești 

de numai 13%. Un procentaj asemănător se constată și în cazul jelerilor fără 

pământ propriu; în cazul țăranilor liberi situația a fost inversă. 

 Sistemul de impozitare a țăranilor s-a conturat în a două jumătate a 

secolului al XVIII-lea. Până în 1848 a fost în vigoare Systhema Bruckenthal-

ianum, introdusă în 1769. Acesta a fost un sistem dublu de impozitare, care a 

                                                           
2 Csetri Elek, Erdély az ébredő Európában (1825-1848) (Transilvania în Europa 

deșteptării. 1825-1848), Kolozsvár, Kriterion, 2009, p. 167-169; Victor Cheresteșiu, 

Adunarea națională de la Blaj, București, Editura Politică, 1966, p. 21-24. 
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impus achitarea impozitului odată asupra gospodăriei, dar și separat asupra 

persoanei. Sythema Bruckenthalianum s-a aplicat tuturor categoriilor de 

țărani, indiferent dacă trăiau în dependență sau nu, erau țărani liberi sau gră-

niceri. Cealaltă categorie a impozitelor de stat a fost cea a impozitelor militare, 

introduse prin regulamentul Mariei Tereza. În această categorie intra încarti-

ruirea soldaților, asigurarea hranei acestora, întreținerea cailor lor și trans-

portul gratuit pentru armată. Toate acestea, de multe ori, trebuiau făcute fără 

vreun contraserviciu. 

 Cea mai importantă categorie de țărani care au trăit în oarecare bunăs-

tare a fost cea a țăranilor liberi, dintre care majoritatea viețuiau în Secuime și 

pe Pământul Crăiesc. Un grup aparte l-au constituit soldații grăniceri, care, pe 

lângă plata impozitului, erau datori a presta și serviciu militar. Transformările 

din prima parte a secolului al XIX-lea nu a lăsat neschimbată nici această 

grupă. Sașii i-au obligat pe țăranii liberi români de pe Pământul Crăiesc să 

presteze îndatoriri feudale, iar secuii, care erau considerați în mod tradițional 

oameni liberi, au trebuit să se confrunte în aceeași perioadă cu alte probleme, 

fiind nemulțumiți în special din cauză că au fost obligați să îndeplinească și ei 

serviciul militar3. 

 Pătura socială transilvană cea mai influentă din punct de vedere politic 

a fost nobilimea, care în 1829 constituia aproximativ 70.000 de persoane 

(nobili deținători de țărani, nobilimea de mijloc și mica nobilime)4. 

 Comandamentul General al armatei austriece din Transilvania, subor-

donat direct Consiliului Aulic de Război din Viena, a fost înființat în anul 1703 

și a funcționat ca instituție centrală majoră, fiind investită cu putere politică, 

militară, administrativă și juridică până la 1918, având sediul în Sibiu. 

Comandantul general era reprezentantul Curții vieneze în Dieta ardeleană, iar 

aria geografică ce cădea sub incidența Comandamentului cuprindea întreaga 

Transilvanie. În anul 1836 avea în subordine următoarele regimente, bata-

lioane și oficii: Regimentul de infanterie Watlet; Regimentul de infanterie 

Bianchi; Regimentul nr. 31 Leiningen5 (cu garnizoana în Sibiu), având 

incidență asupra Sibiului, Făgărașului, Albei de Jos, Brașovului și Secuimii; 

Regimentul nr. 51 arhiducele Carl Ferdinand (cu garnizoana în Cluj), având 

ca arie de acoperire zonele Bistrița, Năsăud, Hunedoara, Târnava Mică, Cluj, 

Mureș-Turda, Solnoc-Dăbâca; depozitul husarilor arhiducele Joseph; Regi-

mentul nr. 11 secuiesc de husari; Regimentul secuiesc de infanterie nr. 1; 

Regimentul secuiesc de infanterie nr. 2; Regimentul românesc de infanterie 

nr. 1 (grăniceri); Regimentul românesc de infanterie nr. 2 (grăniceri); coman-

datura cetății Alba Iulia; comandamentul pieței din Sibiu, Mediaș și Bistrița; 

                                                           
3 Csetri Elek, op. cit., p. 189-194. 
4 Ibidem, p. 173-174. 
5 Emich Carl zu Leiningen (1785-1814), general-locotenent austriac. 
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comandamentul castelelor din Cluj, Deva, Făgăraș și Tg. Mureș; farmaciile 

militare din Sibiu și Alba Iulia; comisia pentru efecte de echipament militar 

din Alba Iulia; garnizoana districtuală de artilerie; garnizoana districtuală de 

artilerie pentru fortificații; depozitul de cărăușie din Turda; direcțiunea medi-

cilor; casieria militară; institutul de educație Leiningen și arhiducele Carl 

Ferdinand; comandamentul de frontieră din Brașov și Turnu-Roșu; oficiile 

vamale din Turnu-Roșu, Vulcan, Oituz, Ghimeș, Buzău, Timiș și Bran; direc-

ția cancelariei și oficiul politic; oficiul militar; oficiul pentru întreținere; 

judicium delegatum militari6. 

 În 14 august 1847 Dieta ardeleană trimitea o deputăție la comisarul 

împărătesc (și general comandant al Transilvaniei), generalul baron Anton von 

Puchner7, în scopul determinării numărului de tineri necesari celor trei 

regimente de linie transilvane. Acesta informa că regimentele sunt cu mult sub 

limita indispensabilă și în special Regimentul 31 Leiningen infanterie, care 

avea numai 1.387 militari, pe când, conform regulamentului pe timp de pace, 

ar fi trebuit să cuprindă 3.640 militari. Regimentul 51 arhiducele Carl 

Ferdinand, tot pedestru, avea 1.474 militari în loc de 3.640, iar Regimentul de 

husari al regelui Hanovrei, nr. 2, avea 1.368 în loc de 1.716. La cifrele acestea 

mai trebuiau scăzute decesele și demisiile celor invalizi și a celor cu serviciul 

militar efectuat. Prin urmare, împăratul dorea votarea unui număr rotund de 

11.000 recruți ardeleni, însă pentru a nu împovăra prea mult provincia pro-

punea un serviciu militar de 8 ani și o recrutare în timp: 4.000 în primul an și 

câte o mie în următorii șapte8. 

 După două zile, Dieta a luat în discuție propunerea și a fost de acord, 

cu amendamentul câtorva membri ca în viitor să se voteze numărul recruților 

o dată la trei ani; în acel moment urma să voteze un număr de 6.000 recruți, 

dintre care 4.000 să fie încorporați imediat, iar în următorii doi ani câte o mie. 

Majoritatea, însă, nu a dat curs acestei propuneri, fiind de acord cu proiectul 

                                                           
6 Cf. http://cautare-bv.arhivelenationale.ro/cautare-Bv/detail.aspx?ID=35297.  
7 Generalul Anton Freiherr von Puchner (1779-1852), s-a născut într-o familie de ger-

mani naturalizați în Ungaria. În anul 1801, deși foarte tânăr, comanda Regimentul 

Kinski împotriva armatelor lui Napoleon I. A participat la mai multe bătălii și în urma 

celei de la Leipzig (1813) a primit ordinul Maria Tereza. Anul următor avea gradul 

de maior, pentru ca șapte ani mai târziu (1821) să fie ridicat la gradul de vicecolonel 

și numit comandant al garnizoanei Neapole. În 1824 a devenit colonel, iar peste zece 

ani a fost desemnat comandant al garnizoanei din Bologna, ocazie cu care a fost decla-

rat comandor al Ordinului Leopoldin și ridicat la gradul de feldmareșal-locotenent. 

După încetarea Revoluției din Transilvania, a fost mutat la Viena în calitate de 

consilier de război (cf. George Barițiu, Părți alese din istoria Transilvaniei pe 200 de 

ani în urmă, vol. II, Sibiu, 1890, p. 55-63).  
8 Gazeta de Transilvania, nr. 65/1847, p. 257. 
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imperial. Cerea în schimb Guberniului să procedeze la o reîmpărțire a recru-

ților după ținuturi. 

 În 17 august, Dieta a votat un alt proiect de lege privind recrutarea, în 

care se prevedeau următoarele:  

 Serviciul militar să aibă o durată de 8 ani (la care erau supuși toți tine-

rii de peste 18 ani), iar dacă cineva va fi pedepsit conform § 16 ”din instrucție” 

(abateri de la regulamentul militar), serviciul să fie prelungit până la 10 ani; 

după împlinirea timpului, militarii trebuiau să fie eliberați din serviciu, cu 

excepția celor insubordonați, care aveau de executat pedepse. După eliberare 

urmau să fie trimiși acasă îmbrăcați cuviincios și să li se acorde și bani ”de 

ajuns” pentru drum9.  

 În acest răstimp, ”dacă demisia unora s-ar arăta trebuincioasă pentru 

purtarea economiei, o astfel de demisie să nu poată fi împiedicată prin anii 

statorniciți pentru serviciu, prețul veșmintelor ostășești să nu li se ceară, nici 

să li se poată pretinde vreo altă împlinire de lipsă ce s-ar isca de aici sau din 

oricare altă pricină”10.  

 Înrolarea trebuia să se efectueze pretutindeni prin trageri la sorți, dar 

nu periodic, ci în timpul cel mai scurt și în virtutea modificării aduse artico-

lului 5 din 1751 privitor la această acțiune. La primirea recruților se impunea 

să se ia în considerare nu forma trupului, ci ”construcția” acestuia (tărie, 

vânjoșenie), și dacă era sănătos fizic și apt de a purta greutățile vieții militare. 

Oficialii și medicii conscriptori, precum și ”amestecătorii de sorți și înrolatorii 

(assentantes) să se păzească întru toate de instrucția pentru scoaterea recruților 

decretată prin dieta de acum”, iar jurisdicțiile civile și militare să urmeze 

aceeași lege, fiind obligate să-i primească pe recruții apți pentru serviciul 

militar11.  

 Toate articolele (paragrafele) din lege referitoare la scutirea de la 

recrutare, la modul înrolării și – după ce se va primi principiul/regula de a 

pune om în loc –, la darea altui om în locul celui îndatorat la recrutare, dar și 

la vagabonzi, urmau să fie respectate cu cea mai mare strictețe.  

 De asemenea, până la încheierea înrolării recruților votați prin proiect 

de Dietă, înceta primirea voluntarilor, dar cei care doreau să intre benevol în 

cadrul regimentelor, după intrarea în vigoare a legii, urmau să fie socotiți în 

numărul total al recruților înrolați din jurisdicțiile de proveniență12.  

 Militarii care în decursul serviciului prescris de 8 ani deveneau in-

valizi, conform regulamentului militar erau pensionați pe viață, iar în privința 

stării fizice a celor înrolați, a aflării lor în diferitele garnizoane, a numărului 

                                                           
9 Ibidem. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem, p. 258. 
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de ani împliniți în serviciul militar, regimentele respective, prin comanda ge-

nerală, trebuiau să expedieze anual către Guberniu conspecte edificatoare, iar 

acesta, la rândul său, urma să le trimită jurisdicțiilor teritorial-administrative 

spre știință. 

 Bunurile recruților orfani lăsate acasă trebuia să li se poarte de grijă 

prin dregătoriile locale, acestea fiind păstrate gratis sub îngrijirea instituției 

care se ocupa de orfani, inclusiv ceea ce vor fi câștigat prin remunerare în tim-

pul serviciului militar obligatoriu13. 

 Eroismul și faptele de laudă ostășești erau urmate imediat de răsplăți 

meritate și de înaintări în grad din partea împăratului, care trebuia să o facă 

conform legislației din Aprobatae Constitutiones (Partea III, titlul 42, art. 1). 

Răsplata presupunea pentru ofițeri acordarea de diplome nobilitare, cu donații 

de moșii, însă această din urmă prevedere a fost exclusă de majoritatea 

membrilor Dietei. 

 Un alt paragraf al proiectului stabilea că recruții ardeleni aveau să-și 

împlinească serviciul militar exclusiv în regimentele transilvane, fără a putea 

fi transferați în altele din afară, cu excepția artileriștilor, pionierilor, ponto-

nierilor și a altor corpuri de armată asemănătoare care se compuneau din 

armata întregii monarhii14. 

 Tot prin acest proiect se decidea că recrutarea urma să o realizeze două 

comisii diferite, din care prima să se ocupe cu conscrierea și tragerea la sorți 

pentru cei care cad ”sub soartă”, iar cealaltă cu înrolarea (”asentarea”). În 

fiecare jurisdicție se înființau atâtea comisii de conscriere și de tragere la sorți 

câte doreau plaiurile (”járások”), dar comisia de înrolare trebuia să fie doar 

una. 

 Structura comisiilor era următoarea: comisia de conscriere urma să 

aibă în componență doi bărbați ”recunoscuți pentru nepărtinire”, aleși de adu-

narea generală a jurisdicțiilor (comitate, districte, scaune ș.a.), la care se 

adăuga conducătorul respectivului plai, iar comisia de înrolare cuprindea cel 

puțin nouă bărbați, pentru întreaga Transilvanie, membrii acesteia fiind sub 

prezidiul unui comisar numit de Guberniu. Din partea jurisdicțiilor civile tre-

buiau să facă parte doi membri aleși de adunările generale și medicii primari, 

iar din partea armatei doi ofițeri și un medic militar15. Membrii ambelor 

comisii erau datori a respecta în totalitate prescrierile legii, altminteri cei care 

le încălcau erau excluși și chiar pedepsiți. 

 Deoarece recrutarea se realiza prin tragere la sorți, instituțiile publice, 

atât prin proprii funcționari, cât și prin preoțime, trebuiau să explice populației 

                                                           
13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
15 Idem, nr. 67/1847, p. 269. Vezi textul proiectului de lege și în Organul Luminărei, 

nr. XXXIV/1847, p. 181. 
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”cu blândețe, arătându-i că legiuirea aceasta de care nu poate scăpa nicidecum, 

este spre binele” tuturor16. 

 Totalul recruților stabiliți prin Dietă era distribuit tot de către aceasta 

pe seama jurisdicțiilor, iar cele din urmă pe seama satelor și orașelor compo-

nente. Comisiile de conscriere se deplasau la fața locului de la 1 noiembrie 

până la 31 decembrie, urmând să lucreze după următoarea procedură: în fie-

care localitate cereau matricula botezaților, îi întrebau și pe oameni în public, 

conscriau pe tinerii apți de recrutare, inclusiv pe cei care aveau de lucru sau 

erau purtați cu treburi în alte părți, neputând fi prezenți la locul conscrierii. 

Apoi se efectua tragerea la sorți de către tinerii prezenți, iar pentru cei absenți 

de către părinți sau alte rude. Tragerea se efectua astfel încât în ”oala Fortunei” 

să intre, începând cu numărul 1, atâtea numere câți tineri erau conscriși. În 

final, cei ieșiți la sorți se trimiteau sub pază ”bună” la comisia de înrolare17. 

 Odată ajunși acolo, comisia începea cercetarea lor, pornind tot cu 

numărul unu, fiind aleși cei apți și înlăturați ceilalți, până se atingea numărul 

prescris pentru localitatea respectivă. Cei declarați apți erau dați imediat pe 

seama comisiei militare, care îi și îmbrăca cu haine militare. În cazul depășirii 

numărului prescris pentru respectiva jurisdicție, cei rămași erau lăsați să se 

întoarcă în localitatea de origine18. Apoi se întocmeau patru protocoale de 

recrutare, dintre care două se trimiteau la regimentul unde urmau să fie direc-

ționați, al treilea la arhiva unității teritorial-administrative, iar ultimul ”în lada 

comunității de la care se trimise[se]ră recruții”19. 

 Interesante sunt și alte două prevederi din proiect, dintre care una 

certifică faptul că un tânăr înrolat putea aduce în locul său pe altul, iar cealaltă 

recomanda comisiei de înrolare să nu facă un prea mare exces de zel, în sensul 

în care să nu renunțe prea ușor la cei cu diferite defecte. De asemenea, tinerii 

care s-ar automutila să fie totuși recrutați, însă ca ”supranumerari” la alte 

servicii, care nu cereau ”neapărată destoinicie ostășească”20. 

 Toți locuitorii erau datori să se supună acestei cauze și tragerii la sorți, 

de această dată nemaifiind scutiți de serviciul militar nici servitorii nobililor 

și nici meșterii, care până acum fuseseră cruțați prin art. 5 al legii din 1791. 

De asemenea, vagabonzii, fără deosebire de vârstă, erau înrolați acolo unde se 

aflau, dar înregistrați pe seama jurisdicției de origine. Singurele cazuri în care 

se acordau necondiționat scutiri erau pentru: cei care aveau statutul de nobil, 

”pentru că mai stau încă sub datorința de insurecție” (!?); capii de familie care 

țineau gospodăria; cei care erau fiu sau ginere unic, obligați să poarte grija 

                                                           
16 Ibidem, nr. 67/1847, p. 269. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem. 
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gospodăriei; dacă dintr-o familie un membru a efectuat serviciul militar, 

ceilalți nu mai erau conscriși; cei care după împlinirea vârstei de 21 de ani s-

au căsătorit; toți cei care erau aplicați la studii, însă dovedind ”atestate bune 

și lăudate”21. 

 Proiectul prevedea și pedepse pentru anumite situații: cei sustrași în 

mod voit de la recrutare urmau să fie pedepsiți corporal în funcție de mărimea 

vinei, iar celor fugiți după înrolare li se prelungea termenul serviciului militar 

cu doi ani; aceia care se împotriveau înrolării cuiva – ”ca călcători de legile 

patriei, căzând sub acți[un]e fiscală” –, erau la rândul lor pedepsiți, iar tânărul 

oprit era ridicat prin putere armată, neputând opri executarea prin recurs. 

 În fine, s-a mai stabilit ca la art. 8 al legii anterioare de recrutare să se 

adauge dispoziția că cei lăsați la vatră să fie scutiți pe timp de trei ani de la 

contribuția capului (capitația) și de la purtarea obligațiilor publice22. 

 Amintesc aici faptul că instituirea serviciului militar obligatoriu la 

sfârșitul secolului al XVIII a generat și cristalizat o nouă formă de creație fol-

clorică – cântecul ceremonial de recrutare sau cântecul de cătănie (vezi 

Anexa) –, produsă și perpetuată de către toate generațiile de recruți. Pentru 

aceștia, serviciul militar însemna totodată scoaterea lor din firescul vieții coti-

diene, lipsirea familiilor de brațe de muncă viguroase, supunerea la incerti-

tudini, persecuții sau batjocuri, umilințe și desconsiderări etc. 

 Cântecele recruților erau afiliate funcțional și tematic momentului 

ceremonial al despărțirii de familie și de cei dragi. Motivele tematice impri-

mate textelor vădesc apăsarea sufletească cu care tinerii plecau de acasă, 

greutatea despărțirii de cei dragi, de satul natal, dar de multe ori și revolta față 

obligația militară sau speranța revenirii acasă. 

 Revenind la firul problemei, trebuie precizat că o lună mai târziu, la 

14 septembrie 1847, în Dietă avea loc o nouă dezbatere privitoare la numărul 

de recruți pe care trebuiau să-l pună la dispoziție toate jurisdicțiile ardelene. 

Distribuția celor 4.000 de recruți ardeleni din primul an arăta astfel: 

 Jurisdicții administrative: 

 comitatul Alba de Jos – 310, 

 comitatul Alba de Sus – 133, 

 comitatul Târnava/Cetatea de Baltă – 169,  

 comitatul Turda – 294, 

 comitatul Cluj – 205, 

 comitatul Dăbâca – 117, 

 comitatul Solnocul Interior – 135, 

 comitatul Solnocul de Mijloc – 122, 

 comitatul Crasna – 66, 

                                                           
21 Ibidem, p. 269-270. 
22 Ibidem, p. 270. 

https://biblioteca-digitala.ro



 257 
 

 comitatul Hunedoara – 246, 

 comitatul Zarand – 108, 

 comitatul Chioar – 81, 

 districtul Făgăraș – 112, 

 scaunul Odorhei – 64, 

 scaunul Mureș – 73, 

 scaunul Trei Scaune – 122, 

 scaunul Ciuc – 67, 

 scaunul Arieș – 22, 

 scaunul Sibiu, împreună cu orașul – 308, 

 scaunul Sighișoara – 85, 

 scaunul Mediaș – 127, 

 scaunul Cincu Mare – 101, 

 scaunul Cohalm/Rupea – 88, 

 scaunul Sebeș, împreună cu orașul – 52, 

 scaunul Miercurea – 61, 

 scaunul Nocrich – 50, 

 scaunul Orăștie – 66, 

 districtul Brașov, împreună cu orașul – 322, 

 districtul Bistrița – 110. 

 Orașe: 

 Cluj, cu Feleacurile – 60, 

 Târgu-Mureș – 24,  

 Alba Iulia – 14, 

 Gherla – 13, 

 Dumbrăveni – 8, 

 Abrud – 4, 

 Ocna Sibiului – 11, 

 Hunedoara – 5, 

 Târgu Secuiesc – 2, 

 Hațeg – 2, 

 Sfântu Gheorghe – 3, 

 Odorheiu Secuiesc – 2, 

 Ilieni (jud. Covasna) – 2, 

 Miercurea Ciuc – 1, 

 Brețcu – 7, 

 Sechiu (?) – 8, 

 Zalău – 9, 

 Cojocna – 8, 

 Vlăhița (jud. Covasna) – 123. 

                                                           
23 Ibidem, nr. 73/1847, p. 290. 
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 Peste un an, în septembrie 1848, când Transilvania se afla în plin 

război civil, Dieta adopta o nouă lege de recrutare, pe care, deși nu fusese 

sancționată de împărat, o dorea pusă imediat în aplicare. Forul legislativ 

ardelean împuternicea ministerul de resort să recruteze până la 200.000 sol-

dați, aceștia urmând să poarte lupte numai în țară, împotriva ”revoltanților”, 

și la granițe împotriva dușmanilor străini, fără a fi însă scoși peste granițele 

Ungariei. Tot Dieta hotăra ca recrutarea să se efectueze conform necesităților 

stringente, adică momentan 60.000 de recruți, dintre care urmau să se între-

gească câte trei batalioane de pedestrași, patru divizioane de cavalerie și două 

companii de rezervă24. Restul recruților se organiza în batalioane de 

Landwehr25, apărători de vetre, la care comanda și toată conducerea trebuia să 

fie exclusiv maghiară, iar imediat cum permiteau împrejurările ”toate regi-

mentele se vor maghiariza desăvârșit”26. 

 Ofițerii necunoscători ai limbii maghiare nu mai puteau sluji în armată 

și doar în cazul în care avuseseră purtare bună erau pensionați. Numirea 

ofițerilor o făcea ministrul de război și se mai hotăra că pe viitor ”Proprietari 

de regimente nu se vor mai denumi”27. 

 Recruții din Ungaria și Transilvania erau obligați să presteze urmă-

toarea formulă de jurământ: ”Jur pe viul D-zeu credință regelui constituțional 

Ferdinand V, jur că constituția patriei mele și independența (neatârnarea) 

nației maghiare sunt gata a o apăra cu viața și cu sângele meu, că steagul meu 

național niciodată nu-l voi părăsi, ministerului maghiar și dregătorilor mei 

denumiți de lege voi fi ascultător, iar datoria mi-o voi împlini totdeauna cu 

acuratețe și credință”28. 

 Erau considerați recruți toți tinerii de peste 19 ani, fără a mai fi trași 

la sorți29, cum prevăzuse proiectul anterior, fiind exceptați de la recrutare doar 

preoții, capelanii, învățătorii, grănicerii, fiii unici la părinți și cei ”cu vreo 

s[m]inteală (defect fizic-n.m.)”30. Dacă nu se realiza numărul complet cu 

recruții de 19 ani, atunci erau chemați sub arme și cei de 20 de ani sau peste 

această vârstă, ministrul de război urmând să decidă vârsta maximă până la 

care se putea recruta spre a se putea completa numărul de soldați prescris; 

pentru Transilvania erau contabilizați și tinerii recrutați în iarna anterioară. 

                                                           
24 Ibidem, nr. 74/1848, p. 305. 
25 Termen militar german care înseamnă ”apărarea țării” și care se referă la diferite 

tipuri de gărzi patriotice sau teritoriale, miliții sau armate naționale (cf. 

https://en.wikipedia.org/wiki/ Landwehr). 
26 Gazeta de Transilvania, nr. 74/1848, p. 305. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
29 Se proceda la această măsură doar pentru vârsta la care se completa numărul prescris 

de recruți. 
30 Gazeta de Transilvania, nr. 74/1848, p. 305. 
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Răscumpărarea serviciului militar sau substituirea printr-o altă persoană nu 

mai erau îngăduite sub nici o formă. 

 O altă deosebire față de proiectul din 1847 consta în faptul că durata 

serviciului militar se reducea la jumătate, adică la o perioadă de patru ani. Însă, 

tinerii care se sustrăgeau, prin orice fel de mijloace de la recrutare, urmau să 

efectueze dublul serviciului militar, adică opt ani. Veteranii doritori să rămână 

în cadrul armatei peste cei patru ani legiuiți, urmau să primească solda cu 50% 

mai mare. Se mai prevedea, în cele din urmă, ca pedeapsa corporală să fie 

eliminată din toată armata31. 

 În urma elaboratului legislativ, cele mai mari și profunde nemulțumiri 

au fost iscate de formula jurământului, care a fost respinsă mai peste tot în 

Transilvania, atât de către români, cât și de sași, ajungându-se până la vărsări 

de sânge. 

 Pentru a împiedica planurile Dietei maghiare, Comitetul român din 

Ardeal trimitea către tribunii gărzilor naționale o hotărâre din 26 octombrie a 

generalului comandant Puchner, prin care acesta, pentru a contracara trupele 

maghiare și secuiești, le cerea sprijinul pentru ”a face o recrutare spre a com-

pleta corpurile de trupe patriotice ce se află în această patrie, adică al 3-lea 

batalion din Regimentul de infanterie numit Lainingen nr. 31, întâiul și al 

treilea batalion din Reg[imentul] arhiducelui Karl Ferdinand nr. 51, trei com-

panii din al 3-lea batalion al Regimentul[ui] Tursbi nr. 62, trei divizii din 

batalionul de grenadi[e]ri a b[aronului] Uraca, precum și spre a forma o divizie 

de rezervă pentru Reg[imentul] Lainingen și alta pentru Karl Ferdinand, pen-

tru care toate se cere un număr de 3.745, totodată se află cu cale a se forma și 

un nou batalion de vânători în număr de 1.253”32. Mergând pe principiul că 

sașii reprezentau aproximativ 1/4 față de români, s-a decis ca cei 3.475 militari 

să provină numai din rândul românilor, iar batalionul de vânători să fie format 

numai din sași. Ca locuri de asentare erau prevăzute orașele Brașov, Sibiu, 

Mediaș, Sebeș și Hațeg. Pentru români, numărul alocat pentru fiecare unitate 

administrativă era următorul: Sibiu - 327, Mediaș - 100, Sighișoara - 45, Cincu 

Mare - 57, Cohalm - 69, Sebeș - 75, Miercurea - 88, Nocrich - 50, Orăștie - 

107, Brașov - 335, Hunedoara - 810, Făgăraș - 336 (aprox. 10% din total), 

Cetatea de Baltă - 297, Alba de Jos - 955, Alba de Sus - 94. Recrutarea 

românilor se realiza de către Comitetul român, prin tribuni, termenul limită 

fiind 6 noiembrie 1848. Vârsta de primire era între 18-38 ani, pentru o pe-

rioadă de un an și jumătate, care la final era considerată de trei ani, plata 

urmând a fi și ea dublată (fiind stabilită o soldă de 8 creițari pe zi)33. 

                                                           
31 Ibidem. 
32 Idem, nr. 86/1848, p. 353. 
33 Ibidem. 
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 General-comanda militară de la Sibiu se adresa Universității săsești 

rugând-o ca după înființarea batalionului de vânători, cum aminteam format 

exclusiv din sași, să binevoiască a se îngriji inclusiv de procurarea îmbrăcă-

mintei, de pregătirea militară și de toate cele necesare recruților. Universitatea 

a fost de acord, hotărând să antameze un împrumut, prin acțiuni, în sumă de 

50.000 florini de argint, acțiunile urmând a fi răscumpărate în răstimp de 15 

ani, garantând până atunci cu domeniul Făgărașului, care se afla în folosința 

lor de aproape un secol34. 

 În fine, la mai mult de un an după încetarea revoluției, în decembrie 

1850 avea loc recrutarea generală în Ardeal, revenindu-se parțial la tragerea 

la sorți. Printr-o ordonanță din 9 decembrie se stabilea că indiferent de 

numărul de frați dintr-o familie, mai mulți sau chiar toți erau supuși tragerii la 

sorți și dacă erau apți trebuiau înrolați, chiar dacă aveau frați aflați deja sub 

arme. De asemenea, toți cei care până în anul 1849 au substituit soldat în loc, 

pe viață sau pe opt ani, erau cu totul exceptați de la înrolare. În schimb, aceia 

care și-au pus soldat în loc în august 1849, numai pe perioada cât urma să țină 

războiul civil și nu pe cei opt ani întregi stabiliți de lege, erau supuși tragerii 

la sorți, împreună cu suplinitorii lor35. 

 Problematica serviciului militar pentru transilvăneni a iscat nume-

roase discuții și în anii următori, considerându-se aproape în unanimitate că 

acesta ar avea o durată mult prea lungă și că nu ar aduce mari foloase țării, ci 

din contră, pagube, în special pentru cei care erau ocupați în agricultură, indus-

trie sau alte domenii economice. Abia după Ausgleich-ul din 1867, statul 

dualist austro-ungar va introduce o legislație militară modernă, progresistă. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
34 Idem, nr. 89/1848, p. 367. 
35 Idem, nr. 41/1850, p. 164. 
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ANEXĂ 

Cântec de cătănie din zona Făgărașului36 

 

”Săraci feciori de pe sate, 

Cum îi duce la cetate, 

Tot cu carele-ncărcate. 

Dindărătul carelor, 

Mamele feciorilor, 

Tot plângând și jeluind, 

Feciorii din grai grăind: 

- Întoarceți-vă maici acasă 

Și ștergeți vatra de foc  

Și sămănați bosioc. 

Și de-a crește c-am plecat, 

Să știți maice, că ne-o luat. 

Și de-a crește drept în sus, 

Să știți maice că ne-o dus. 

Și de-a crește crenguros, 

Să știți maice că ne-o 'ntors!”.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
36 Gazeta de Duminecă, VII, nr. 11/1910, p. 5. 
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